



# 奋勇争先推进中国式现代化泉州实践

## 泉州市十七届人大四次会议开幕,张毅恭主持会议,蔡战胜作政府工作报告

泉州市长蔡战胜作政府工作报告



海都记者 吴日锦 田米 林良标

1月7日上午,泉州市第十七届人民代表大会第四次会议在泉州人民会堂隆重开幕。肩负使命与重托、满怀憧憬与期待,来自全市各行各业、各条战线的市人大代表意气风发、步履坚定地走进会场,以饱满的政治热情出席大会,依法履行神圣职责。

主席团常务主席、本次全体会议执行主席、市委书记、市人大常委会主任张毅恭主持会议。市十七届人大实有代表501名,到会479名,符合法定人数。

### 回顾2024年

### 经济实现质的有效提升和量的合理增长

开幕式上,市长蔡战胜代表泉州市人民政府向大会作政府工作报告。他说,一年来,我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神,紧扣福建宏伟蓝图和“四个更大”重要要求,传承弘扬、创新发展“晋江经验”,加快构建“南高新、北石化、环湾崛起、县城做强”的产业空间格局,勇当新时代民营经济强省战略主力军。我们坚持稳中求进、以进促稳、先立后破,聚焦经济建设中心工作和高质量发展首要任务,深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,召开营商环境、内贸外贸、文旅经济、创新等大会,大拼经济、大抓发展,扎实推进“抓项目、促发展”系列专项行动,经济实现质的有效提升和量的合理增长。一年来的主要工作是:全力以赴稳增长,经济稳中向好态势更加巩固;心无旁骛抓实业,稳一优二强三格局更加鲜明;坚定不移推改革,发展内生动力活力更加充沛;统筹统管提品质,城乡融

合发展成效更加显著;多措并举增福祉,群众美好生活愿景更加可及;慎终如始守底线,社会安全稳定基础更加夯实。

“看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛。”蔡战胜说,过去一年,我们始终坚持以政治引领,落实全面从严治党主体责任,扎实开展党纪学习教育,加强政府廉政建设,深入开展法治政府建设示范创建,严格执行市人大及其常委会决议决定,持之以恒推动新时代机关效能建设走深走实,营造比学赶超、争先奋进的浓厚氛围。一年来泉州高质量发展取得的成绩,根本在于习近平总书记领航掌舵,是习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引的结果,是党中央、国务院和省委、省政府正确领导的结果,是市委团结带领社会各界接续奋斗、砥砺前行的结果。我们清醒认识到发展中还存在不少困难和挑战,也看到经济长期向好的支撑条件和基本趋势没有变,泉州这些年经济发展基础稳、韧性强、潜能大。我们要正视困难、坚定信心,有为应对,努力把各方面积极因素转化为发展实绩。



泉州市十七届人大四次会议开幕

### 展望2025年 大拼经济大抓发展 闯出新路奋勇争先

蔡战胜说,2025年是“十四五”规划收官之年。做好今年政府工作:要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入贯彻落实习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神,认真落实中央经济工作会议部署,按照省委、省政府和市委要求,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,积极服务和融入新发展格局,传承弘扬、创新发展“晋江经验”,大拼经济、大抓发展,接续实施“抓项目、促发展”系列专项行动,加快建设21世纪“海丝名城”,奋勇争先推进中国式现代化泉州实践。

今年经济社会发展主要预期目标是:全市生产总值增长5.5%左右,农林牧渔业总产值增长4%,工业增加值增长5.7%,第三产业增加值增长5.5%;一般公共预算总

收入增长3%,地方一般公共预算收入增长3%;固定资产投资增长5.5%;实际使用外资增长2%,出口总额持平;社会消费品零售总额增长5.2%,居民消费价格涨幅2%左右;居民人均可支配收入与经济增长同步;完成节能减排降碳任务。

蔡战胜强调,实现上述目标,必须坚持稳中求进、以进促稳,守正创新、先立后破,系统集成、协同配合,进一步全面深化改革,闯出新路、奋勇争先、作出示范、久久为功。要更加注重保持定力、稳定预期、激发活力。把拼经济作为贯穿全年工作的主线,进一步增强信心,打好政策“组合拳”,大力提振消费、提高投资效益,全力稳外贸、稳外资,真金白银纾困解难,真心实意靠前服务,促进有效市场和有为政府更好结合,推动经济持续回升向好,高质量完成“十四五”规划目标任务。要更加注重

以产兴城、以城聚产、产城联动。强化科技创新与产业创新深度融合,以园区标准化建设推动国土空间高质量重构,以创新推动产业业态高质量重塑;做大做强中心城区,做实做优县(市)城区,做精做美小城镇和新农村,不断提高环湾中心城市首位度和凝聚力。要更加注重改善民生、防范风险、保障安全。践行总体国家安全观,更好统筹发展和安全,坚持尽力而为、量力而行,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,防范化解重点领域风险和外部冲击,保持社会和谐稳定,增强人民群众获得感、幸福感、安全感。重点要以科技创新引领新质生产力发展,全力构建现代化产业体系;坚持人民城市为人民,加快城乡融合发展步伐;坚持进一步全面深化改革,积极服务和融入新发展格局;坚持以文塑旅、以旅彰文,不断提升文

化影响力;坚持生态优先、绿色发展,促进人与自然和谐共生;坚持以人民为中心,在发展中保障和改善民生;坚持发展与安全并重,以高水平安全保障高质量发展。

蔡战胜强调,我们将始终把党的全面领导贯穿政府工作各领域全过程,全面加强自身建设,不断提高政府治理体系和治理能力现代化水平,做到对党绝对忠诚、坚持依法行政、践行为民初心、弘扬清廉之风,以高质量落实保障高质量发展。

蔡战胜最后说,志不求易者成,事不避难者进。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,在省委、省政府和市委的正确领导下,扭住目标不放松,一张蓝图绘到底,奋勇争先、再上台阶,加快谱写新时代泉州高质量发展新篇章。

聚焦 2025 泉州两会 A02~A07

- 多措并举防范校园霸凌
- 让校园食品既安全又营养

- 新能源汽车如何破解“车多桩少”
- 为大龄孤独症患者提供就业机会